

SZEGEDI HIRADÓ.

100-ik szám.

Szerdán, december 18-án 1861.

Harmadik évfolyam.

Megjelenik:

Hetenként kétszer, szerdán és szombaton reggel.

Szerkesztői iroda:

Széchenyi-tér, Pfann-ház, első emelet.

Kiadóhivatal:

Burger Zsigmond könyvkereskedése.

Előfizetési feltételek.

Vidékre postán és Szegeden házhozordással: Egész évre 8 frt, — félévre 4 frt, — évnegyedre 2 frt osztr. ért.

Helyben elvitelve a kiadó-hivatalból: Egész évre 6 frt, — félévre 3 frt, — évnegyedre 1 frt 60 kr. osztr. ért.

Egyes szám ára 8 ujkr.

Hirdetések:

Az öthasábos petsor egyszeri hirdetésnél 7 ujkr kétszerinél 6 ujkr., többszörinél 5 ujkr. Bélyegdíj minden egyes beigatásért 30 ujkr. A nyilttérben a háromhasábos petsor igtási díja 20 ujkr.

Az előfizetési pénzek és hirdetmények Burger Zsigmond könyvkereskedéséhez címezendők.

Előfizetési fölhívás

SZEGEDI HIRADÓ

1862-ik évi folyamára.

Az előfizetési feltételek a lap homlokán olvashatók.

Az előfizetési pénzek mint eddig a kiadóhivatalnak küldendők.

A megrendeléseket kérjük még e hónapban megújítani, hogy a lap szétküldésében fölakadás ne történjék.

A „Szegedi Híradó“ kiadóhivatala.

Liebig a földművelésről.

A tudományok müncheni akademiájában a P. Lloyd szerint Liebig tanár, a híres német vegyész nov. 28-án azon gyönyörű előadások egyikét tartotta, melyek tartalma megérdemli, hogy a magyar gazdák körében is megismertessék. Mindenekelőtt azt vitatja, hogy az emberek saját javáról való tiszta felfogás még nem hatott el a lakosság minden rétegeibe, mint azt a földművelés fontos terére vetett egy futólagos pillantás azonnal igazolja. Hosszú ideig, századokig egy tér sem maradt inkább érintetlenül a tudományos buvárlatoktól; egyikben sem ragaszkodtak erősebben a régi idő óta megszokotthoz annyira; egyikben sem kellett az alapos igazságok alkalmazásának a nagy földek megfelelőjében nehezebb akadályokkal megküzdeni, mint az élet föntartására e legnékülözhetlenebb téren, melynek művelésére az embert már az életföntartás ösztöne is hathatósan sarkalja. Ha visszahelyezzük magunkat 30 évvel a múltba, a földművelés akkori állapotába, föl kell ismernünk, hogy a megoldás akkor tökéletesen lehetetlen volt.

A földek nem egyéb, mint kenyérnek és húsnak a szaporodó népesség szükségéhez mért mennyiségben termelése. Értekezésként kimutatja, hogy csak a vámegeleti területen 1858-ban 14 $\frac{1}{2}$ millió mázsával több gabonára volt szükség, mint 1848-ban; és ha a népesség az eddigi arányban fog szaporodni, 1871-ben annak táplálására 50 millió mázsával több gabona, vagy a gabonának megfelelő tápszere fog kívántatni, mint 1851-ben. Minthogy azonban a földművelésre fordított terület mindig ugyanaz marad: a szükségnek e többlete első tekintetre alig megoldható föladatnak látszik.

A lefolyt század utolsó negyedeig a földművelők alig bírtak valami fogalommal a talaj termékenységének vagy terméketlenségének alapjáról. Azonban szelleműs férfiak végre oda irányozták törekvésüket, hogy az eddig minden alaposságot nélkülöző földművelést is szabályozzák. Their buvárlatai oda vezették őt, hogy saját szántóföldjein tett kísérletek által a földművelés viszonyait meghatározza és megállapítsa, hogy meggyőződjék, miszerint a talaj erejének ügyes használata által annak termékenysége föntartható és növelhető, a nélkül azonban, hogy maga is a talajról tisztában lett volna. 1806-ban a csontlisztnak semmi, a csontenynek még csekély, 1830-ban a csontlisztnak — dacára annak, hogy Angolországban nagy sikerrel használtatott — nem nagy becsért tulajdonítottak; és épen ezért szerencsétlen vakságban ezer mázsa számra behúnyt szemmel nézték a csontlisztnak Angolországba kivitelét, míg ma már nincs értelmes gazda (?), ki e trágyázási szer nélkül a termékenység föntartását vagy gyarapítását lehetségesnek hinné.

Hogy különös talajerő nem létezik, azt a statistika, a tapasztalással és tudománnyal egyesítve eléggé bebizonyította. A gazda hajdan épen úgy bánt földjével, mint az egyszeri cipész a da-

rab bôrrel, mely ha felül elvágtak belőle, alul mindig megnőtt. Azonban a trágyahiány mindinkább érezhetővé lett, miből önkényű következett, hogy a földművelés nem volt többé képes a szükségét kielégíteni.

E közben a vegytan annyira előre haladt, hogy a növény és annak alkatrészeit, az állatok táplálkozását stb. vizsgálta, a szántóföldek talaját elemezte; és ennek nyomán azon eredményre jutott, hogy a növények némely alkatrészeit a földből merítik, melyek rájuk nézve épen oly szükségesek, mint az embernek a mindennapi kenyér és hús. A vegytan arra tanított, hogy ha ez alkatrészeket megadjuk a földnek, az által termékenyebb lesz; ha elveszszük, vagy ha azok hiányzanak, terméketlenné válik; a vegytan megmutatta, hogy az emésztési folyam az állatokban az egészhez hasonlít; hogy az emésztet hatása a földre könnyen megmagyarázható, miután ennek ismét megadatik az, mi tőle elvételezett; de megmutatta azt is, hogy ez nem történik teljes mértékben, mivel az, mi a városokba bevitetik, falukon hiányt okoz, következőleg, hogy ezen hiányt más utakon, és pedig mesterséges trágya által kell kipótolni. E szerint a tudomány a földművelés természeti törvényeit helyreállította.

Ezután a tudós értekezésként a gazdasági iskolának és gyakorló gazdáknak az új tan elleni ellenzését rajzolja, valamint azon örömiradásokat, ha egyik vagy másik kísérlet nem talált sikerülni. Sajnálatra méltó körülmény említené, hogy a gazdasági iskolákat a tudományok székhelyeiről a vidékre száműzték. Igaz ugyan, hogy ez intézkedésben a vegytan és természettant is előadják; de fájdalom ezeket az úgynevezett „gyakorló“ gazdák csak disztimény bizonyos nemének, a tanítványok pedig épen alkalmatlan tehernek tekintik. Azonban lassankint fölismerek a mesterséges trágya becsét, minek bizonyosságaúl szolgál azon körülmény, hogy a trágyázás mesterséges módjainak használata és alkalmazása folyvást közönségesebbé válik. De mindemellett, értekezésként, Európában az élelmi szerek szükségére még nem áll bizalmat gerjesztő arányban a termeléshez; egy hosszabb tartó tengeri háború, mely a gabona és liszt behozatalt megakasztaná, vagy legalább nehezítené, Nagybritanniát éhségi typhussal fenyegeti.

E rövid átnézet is a tudományok közhasznú hatásáról tanuskodik; és nekünk, kik a földművelésre kiválólag vagyunk hivatva, újabb intésűl szolgál, hogy ügyekezünk földművelésünket a tudomány mai színvonalára emelni. Ez által valamint saját jólétünk alapját megvetjük, úgy hasznos szolgálatot teszünk a hazának, és amennyiben sok millió élelméről gondoskodhatunk, egyúttal azon magasztos föladat vár ránk, hogy az emberi nem jötevévé legyünk. —br—

Őszi szőlőmetszés.

Legnagyobb részében hazánkban, az őszi metszésnek még nevét is alig ismerik, alkalmazásáról tehát szó sincs, holott bizonyos helyeken az felette előnyös lehetne. Tudjuk, hogy ősszel sokkal könnyebb napszámot kapni, mint tavasszal, de a napi bér is mérsékeltőbb szokott lenni most, mi által a művelési költségekből sokat megtakaríthatni. Van e mellett az őszi metszésnek még más előnye is, mi valóban figyelmet érdemel, t. i. az oly szőlőtöke, mely ősszel metszetett, tavasszal mindig később fakad, később hajtának rügyei, mintha tavasszal lenne metszve, e szerint tehát új hajtásai nincsenek annyira kitéve a tavasi fagyoknak.

E mellett az ősszel metszett tökéből a tavasi meleg napok soha sem csalnak ki annyi nedvfolyadékot, mint a tavasszal metszett tökéből, s így nem is vész el a tökének annyi ereje, következésképp a termékenység sokkal nagyobb az őszi metszés mellett.

Ezen meggyőző okok ellen, melyek az őszi metszés előnyét igazolják, legfőkébb azt lehetne el-

lenvetéstől fölhozni, miként bajos előre tudni azt, hogy mikép tevel ki a töke, s így nem lehet a metszést úgy intézni, hogy a legépebb csapok maradjanak meg, mint az tavasszal szokott történni, s így meglehet, hogy télen épen a meghagyott rügyek szenvedhetnek, ekkor tehát nincs mód egy más vesszőn hagyandó rügy által segíteni. Ezen ellenvetésre azonban elég legyen a tapasztalás által igazolt azon tény fölhozni, hogy az ősszel metszett tökéen hagyott csapocskák, vagyis azok rügyei soha sem szenvednek a téli fagy által többet, mint a metszetlen vesszők rügyei egyenlő körülmények között szenvedhetnek. Én ősszel metszett szőlőmet délnek kitett magas hegyoldalon be sem fűdtem, s még eddig soha sem károsodtam a téli fagy által, sőt a laposabb fekvésű szőlő alján a fűdött tökéknél több hiba volt, mint amabban.

Vannak azonban az őszi metszésnek bizonyos feltételei, melyeket szabályul kell tekinteni, u. m. 1-ször addig, míg a szőlővessző leveleit le nem hánnyja, s illetőleg míg a nedvemelkedés meg nem szűnik, metszeni nem szabad; 2-szor magas hegyoldalokon kivétel nélkül lehet ősszel metszeni, de az alantabb fekvő helyeken nem igen tanácsos, s ha megmetszetnék is ily helyen a szőlő, akkor okvetetlen szükséges azt befűdni; 3-szor csak jó erős tökéket lehet ősszel metszeni, az egy-két éves fiatal tökékre nézve az ártalmas lenne.

Még egy előnye van az őszi metszésnek, akkor t. i., midőn ültetni való vesszőre szükségünk van. Tudjuk, hogy a vesszők felsőbb rügyei mely gyakran szenvednek a téli fagy által, habár az alsók, amelyek fűdve vannak, épen maradnak is. Miután azonban az ültetni való vesszők csak úgy alkalmasak, ha rügyeik mind épek, igen nagy előny az, ha már ősszel le van az e célra szükséges vessző metszve.

(G. L.)

Gy. A.

Helybeli ujdonságok.

— A „Szegedi Híradó“ 97-ik számában ő jegy alatt közölt sorok a helybeli nőegylet választmányi gyűlésének határozatait tartalmazván, éretők a felelősség a nőegyleti választmányt illeti: e szerint az említett határozatok elleni jogos panaszokat a választmányi gyűlés elé utasítja a

Nőegyleti elnökség.

§ A helybeli kaszinói egylet f. hó 13-án tartott választmányi ülése népesebb volt, mint az oktoberi; mi a választmányi tagok érdekeltégét és egyszerűségét a legfényesebben bizonyítja. A közgyűlési jegyzőkönyv felolvasatván, bitelesített. Érdekesnek tartjuk ezúttal fölemlíteni, mikép határozattá vált, hogy a lapok csak az olvasóteremben olvashatók, azoknak más szobában olvashatósága meggátoltatott, s e teremben a dohányzás is tilos. A volt kaszinói butor eladatása után befolyt, de ez ideig be nem fizetett 302 frt megszerzése elrendeltétvén, ez összegből lesznek az egyletnek pénzt előlegező részvényes urak követelése is kifizetendő. Jankó Vince fölkérésére — a londoni világtárlatban nyert 3000 □ lábnyi tér magyar termények, népviselet stb. kiállítására — 10 frt segélypénz szavaztatott meg, melynek elküldésére egyleti elnök kéretett föl. Több tagu bizottmány neveztetett ki a könyvtár rendezésére és a pénztár megvizsgálására. Az elsőnek teendője a kegyesrendieknek letett könyveket átvenni, s az olvasásra kiadott könyvek számát, idejét, egyszóval azoknak miképi élvezhetését írásos véleményben a rendkívüli közgyűlés elé terjeszteni. A könyvek elhelyezésével, számozásával s az egyleti tagok használatára kinyomatás végett célszerű könyvjegyzék elkészítésével a megválasztandó könyvtárnak bizatik meg. A másik bizottmány az évi jövedelmet és kiadásokat vizsgálja meg s a jövő évi budgetet elkészíti. A jövő félévre a következő lapok rendeltettek meg: „Pesti Napló“, „Magyarország“, „Magyar Sajtó“, „Politikai Ujdonságok“, „Kolozsvári Közlöny“, „Sürgöny“, „Szépirodalmi Figyelő“,

Hazai tudósítások.

„Vasárnapi Ujság“, „Ústökös“, „Bolond Miska“, „Hölgyfutár“, „Divatosarnok“, „Családi Kör“, „Alföld“, „Szegei Híradó“, „Gazdasági Lapok“, „Iparosok Lapja“, „Pester Lloyd“, „Ost-Deutsche Post“, „Deutsche Allgemeine Zeitung“ és a „Wanderer“; a megjelenendő „Grenzboten“ra az előfizetés szinte elrendeltetett. Folyóirataink közül a „Budapesti Szemle“ továbbra is megtartatik. — Ez utolsó határozatra vonatkozólag megjegyeztük, hogy kár volt a derék „Korunk“at mellőzni, mely annál inkább megrendelhető, mivel a „Grenzbote“, mint ilyen nem fog többé megjelenni, miután annak kiadója a volt hivatalos „Temesvarer Zeitung“ot vette meg.

A ritkább jelenségek közé tartozik ez idén nálunk, hogy a környékünkön különben elég nagy bőségben létező varjak városunkban csak mult szombat kezdtek mutatkozni, amely napon hajnaltól estig számtalan csoportban vonultak át a Tiszán városunkba mint valamely pusztító fekete sereg.

Felsővárosban egy tanyai lakos itthon levő háza kamrájában 2000 frtot rejtegetett, mely összeg nagyobb részint ezüst pénzéből állt. Ez összeget mult napokban a zárt ládából ellopták.

Mult pénteken egy tisztességes öltözött, de ennek dacára is gyanús egyén egy arany hengeróra tokját ajánlotta eladásul. A városi főbíró erről értesítve, a gyanús fiatal egyént elfogta, noha ő erősen állította, hogy a tok az ő sajátja. Ismételt vallatás után csakugyan kivallotta, hogy a kérdéses tok lopott, és hogy ő azt az nap reggel Brauswetter órától idegenítette el. Ezenkívül találtak nála 3 darab különböző arany órakulesot, mi oda mutat, hogy már három ily olesón szerzett órán, vagy óraláncon tudott túladni. A befogott győri születésűnek mondja magát.

Rókuson a mult héten egy gyermektelen sertésvágó háza előtt egy egy napos kis leánykát találtak kitéve rongyokba takartan. A városi hatóság a szerencsétlen kisdéd ellátásáról gondoskodott, s meg is kereszteltette. A lelkiismeretlen anyát nem sikerült kinyomozni.

A bünyenyítő törvényszék ismét két zsebelőt ítél el félévi súlyos börtönré.

Rohrbach Antal, polgártársunk oroszországi utazásából a mult napokban csakugyan hazakerkezett.

Alkalmunk volt látni e napokban egy franciaországi lapon, a „Journal des débats“n, az oroszországi censura nyomait. Ott nyanyis a veszályosnak látszó lapot nem foglalják le egészen, hanem csupán a nem tetsző cikket nyomják be fekete festékekkel, hogy olvashatlanná tegyék. Azon számban, mely hozzánk került, mintegy harmadfél hasáb volt ekkép befekettítve. De vajjon, ha az egész szám teli van oly dolgokkal, melyekről azt gondolják, hogy nem jó mindenkinek orrára kötni, akkor az egész számot bekenik-e? azt nem tudjuk.

A lopások egyre vakmerőbbek kezdenek lenni, úgy hogy e részben ma-holnap bármely szék-várossal versenyezhetünk. E sorok írója udvarán mult vasárnap egy gyanús ember jelenve meg, a cselédek által kiutasított. Másnap délben ismét eljött, de észrevétetve ismét kiigazított. Azonban egy pár óra múlva, szinte még fényes nappal, újra eljött, s csak akkor vették észre, midőn már a színen volt. Ekkor is kikísérték; de csak azután tűnt ki, hogy szüre alá már egyet mászt föl-szedett, s azzal odább is állott.

Egy prágai ur, azaz maga a Prágából néhány év előtt ide szakadt, s tanítványival e hó 4-én hangversenynek nevezett zeneprobát adott L—ohr, nem elégedve meg az előadásról tett jelentésünkben foglalt dicsérettel, a „P. Ll.“ nyílterére szorult s onnan handabandáz: miért nem említettük mi külön az előadott symphoniákat és nyitányokat, az általa elferdített Rákóczy-indulót stb.? Továbbá: hogy mertük megdicsérni az egyik szavaltatot? minek engedték, hogy öreg barátunk az ő (már t. i. L—ohr) galvanikus rángatózásait neveltségeseznek találja? stb. Időnk sokkal becsesebb, hogysem ily exotikus bogarakkal vitakozzunk, kivált, miután szavainkat úgy elferdíti, mintha mi ez előadást majom-komédiához hasonlítottuk volna. L—ohr ur tanítványairól s nem tanítványairól elmondtuk, hogy méltányoljuk bennük a dicséretes ügyeket s szép előmenetelt; többet most sem mondhatunk, legfőbb meg annyit, hogy ha am azok mesterüket követik, a magyar zenedarabokat soha sem fogják jól játszani, mert ezeket még egy cseh trombitástól sem hallottuk helyesen előadni. Mi a dicséretre hivatott gorombaságait illeti, azokra nincs mit mondanunk, miután bizonyos prágai ur mint a megtestesült gorombaság s mint hóbortos ismeretes városunkban. Végre még azon kíváncsiságunkat fejeztük ki, hogy szeretnők tudni: mennyit jövedelmezett a zeneprobába a cégértül kifizőt célra, mely nélkül a színház türes maradt volna? ki ellenörkődött a pénztárnál? Ezt tudni mindnyájunkra nézve érdekes, és szívesen közöljük is. Ezzel tartozik az illető tanítványainak s a résztvett derék műkedvelőknek, kik nem ő érte, de a célért hallatták magokat nyilvánosan; tartozik a közönségnek, mely bizonyosan nem az ő, de a cél kedvéért gyűlt össze oly tömegesen.

Makai levelezők írja: Csanádmegye ma-holnap egészen szervezve lesz, részint a régi (octob. 20-dika előtti), részint a legközelebbi tisztikarból, részint új egyénekből.

A magy. gazdasági egyesület ig. választmánya dec. 5-én ülést tartván, tárgyalásai közül kiemeljük a következőket: 1) A selyemtenyészési szakosztály megbízott, hogy javaslatot adjon, miszerint a termelt selyembubók könnyű szerrel eladathassanak. 2) Bizottmány nevezetett, mely javaslatot készítsen, mikép lehetne a megmaradt sáskatojásokat megsemmisíteni, miután ilyenek Temesmegyében nagy számmal maradtak. 3) Olvastatott Entz Ferenc szőlő- s faiskolai feltűgyelő jelentése a novemberi munkálkodásról. 4) Szóba hozatván, hogy a jelen szűk időben az egyesület költségei is csak a legnélkülözhetlenebbekre szorítkozzanak, névszerint, hogy a Török Jánosnak minden eredmény nélkül az „Emlékkönyv“ szerkesztéséért 3 év óta fizetett 630 frt kiadása felüggesztessék: Török János felszólítatik, mutassa be munkálkodását, miután az „Emlékkönyv“ mindenestre ki fog adni. — 5) Jelentetett, hogy a házbérjövdelem 357 frtra szállított, minek folytán a titkok utasított, hogy a semmit sem jövedelmező kiállítás helyiségek adómentesítését szorgalmazza. 6) A mecklenburg-streliai gazd. egyeslet obajtja, hogy a tapasztalásgyűjtés végett utazó fiatal gazdákról az egyletek egymást értesítsék, hogy így segíteni lehessen őket céljuk elérésében, mit az egyesület örömmel elfogad. 7) A számadások vizsgálatára és költségvetés készítésére bizottmány nevezetett. 8) A novemberi bevétel 2216 frt 25 kr, a kiadás 2027 frt 52 kr levén, maradt decemberre 188 frt 73 kr. Végre 9) az uralkodó marhavészre nézve eddig a beoltás leg-
alább enyhítő szer gyanánt tűnve ki, ennek terjesztése ajánlatot, fölhivatván a gazdák, hogy az eredményről az egyesületet értesíteni sziveskedjenek.

Gr. Pálffy helytartó ő exca Bécsben létekor írásbeli jelentést tett Ó Fgének a magyarországi eseményekről, mely szerint az országgyűlés feloszlása után Magyarországon az izgatottság csökken s hogy a viszonyok megállapítása eredményt ígér, habár ehhez hosszabb idő kívánatik. Ennélfogva kétséges, vajjon az országgyűlés februárban össze fog-e hivatni.

A kinevezett megyei kormányzó k fizetésének új fokozat szerinti meghatározása az „L. T.“ szerint legközelebb közzé fog tétetni.

A „Fekete leves“ szerkesztője a cs. k. katonai törvényszék által két havi fogságra ítéltetett; a kiadók mindazonáltal értesítik a közönséget, hogy a lap ennek dacára tovább is rendszeren meg fog jelenni. Az illető az ítéletet föllebbezte. Egy hölgyekből álló küldöttség elboesáttatása iránt készült a kir. helytartó urhoz folyamodni. Újabb tudósítások szerint, Tóth Kálmán, a „Bolond Miska“ szerkesztője is hadi törvényszék elé állított.

A barsmegyei gazdasági egyesület f. hó 21-én Léván, saját terében, igazgató alelnök választása végett közgyűlést fog tartani.

Ireghről (Tolnamegyében) írják, hogy ott több rablót, kik előbb a nevezett helységben, később pedig Torvajon Somogy megyében rablásokat követtek el, a tolnai pandurok erős tusa után elfogtak.

Soltész ur indítványa folytán Pesten magyar tanári egyeslet alakult, melynek célja a magyar irodalom emelése és segélyt igénylő tanárok gyámoltása. Az alapszabályok megerősítését végett a helytartótanácshoz terjesztettek.

Erdélyben, hír szerint, a megyei bizottmányok ujjaalakítása nem kinevezés, hanem népválasztás útján fog megtörténni.

Kolozsvárott a gubernium az ujan kinevezett helytartó ur elnöklete alatt ülést tartott, s ebben a legfelsőbb parancs, mely szerint a megyékben és székely székekben a nyilvános gyűlések betiltatnak, felolvasatott. A szász földre és a városokra e rendszabály nem terjesztetik ki.

Primás ő eminentiája f. hó 14-én Pestre érkezvén, még az nap a helyt. urat meglátogatta.

A Károlyvárosból Fiuméba tervezett vasut valószínűleg a katonai határőrvidéken fog keresztülvitetni. Legalább ez értelembe nyilatkozott Bainville mérnök, kit a fumei kereskedelmi és iparkamra a vonal kijelölésével megbízott.

Rajacsics, karloviaci szerb patriarkha f. hó 13-án meghalt.

Ő cs. k. Főlsége f. hó 11-én a magy. kir. kuriához intézett leiratában kijelentette, hogy a bélyeg- és illetéktörvény Magyarországon jövöben is teljes kötelező erejű, s úgy a felek beadványait illetőleg, mint a bíróságok kiadványaira és a reájok ruházott kötelesekre nézve mellözhetlen szabályul és zsinórmértékül szolgál.

Nógrádból a „V—d“ pesti levelője azon hírt közli, hogy Szirákon a Teleki grófok sirboltját, hol Teleki László földi maradványai is pihennek, rablók feltörték (?), kiket azonban, ugylátszik, elűztek, mielőtt rablást elkövethettek volna.

Kolozsvárott gr. Mikó Imrét az ifjuság fákllyás zenével tisztelte meg.

* Királyi Pál, Pest városa főjegyzője O Felsége által megkegyelmeztetett.

* Az aradi minorita-atyák a londoni világtárlatra bort küldenek. Lesz tehát ott Aradról: búza, kukurica, liszt, bor, szesz, mustár. Hát Szegedről?

— Kelet-indiai szolgálatban levő dr. Duka Tivadar hazánkfa nagy számú ritkaságokat, kitömtött madarat stb. küldött a nemzeti muzeumnak.

* Xantus János tiszteletére Győrött a színházban díszelőadást rendeztek.

* Brassó vidékén akkora hó hullt, hogy a postai közlekedés is akadozott; Oláhországban utazni pedig épen lehetetlen volt.

— A „tót küldöttség“ (ki által küldetve?), mely Moyses püspök, Czervan kanonok, dr. Hurbán, Pongrácz esperes, Francisci, Paulini és Blaho urakból áll, s már két hó óta tartózkodik Bécsben, f. hó 12-kén részestül legmagasb fogadtatásban. Moyses püspök a kérvény átadásakor beszédet tartott, melyben rövideden egybefoglalá a tótok óhajait és érdemeit. „A küldöttség“ kegyes fogadásban részestül és vigaszteljes ígéretekkel elboesáttatott. Estve a „magyar király“ vendéglőben búcsu lakomára gyűltek össze, és 13-án hazájokba visszautaztak.

* Pozsonban a mult napokban egy férj és nő szálltak egy vendégfogadóba. A nő a szobában levő ágyneműt kettős krinolinja segélyével el akarta csempészni, de a kapus által észrevéttetett. A városkapitánytól tette okaul azt hozta föl, hogy ez uton durva férjétől akart szabadulni, mert tudta, hogy ha rajtakapják, őt csukják be, ha nem, akkor férjét tartóztatják le a lopásért.

— Az uralgó keleti marhavész állásáról f. é. nov. hóban beérkezett hivatalos kimutatások, összeállítva s a végkitörés napjától számítva következő táblázatot adnak:

Megye	Járvány	Marha létszám	Megbetegült	Gyógyult	Elhullott	Lebunkóztott	Beteg maradt	Összes marhavészesség
Pest	5	1944	420	45	354	—	21	358
Békés	8	6318	640	140	426	42	32	468
Bihar	22	11663	968	150	701	22	95	723
Arad	8	3078	437	76	272	26	63	298
Csanád	6	618	589	129	432	28	—	460
Csongrád	2	144	—	—	143	—	1	143
A marha-létszám kipuhatolva nincsen.								
Temes	3	423	17	6	11	—	—	11
Megszűnt november 10-én.								
Fehér	13	1282	649	70	546	—	33	546
Komárom	2	584	141	24	117	—	—	117
Megszűnt nov. 22-én.								
Veszprém	1	597	36	8	28	—	—	28
Sopron	5	898	134	7	118	—	9	118
Vas	7	2300	250	—	250	—	—	150
Eddig rovatos kimutatást még be nem küldött.								
Nógrád	5	1168	273	63	165	—	46	165
Heves	4	4352	975	143	610	—	222	610
Esztergom	1	330	120	32	85	—	3	85
Zólyom eddig még jelentést nem küldött.								
Jász kerület	5	11050	2903	240	2399	—	264	2399

e szerint 97 járványhelyen 46,849 darabnyi összes marha-létszámból megbetegedett 8696 db, melyből 6659 db hullott el. Ehhez, ha a lebunkóztott 118 db hozzászámítatik, az összes marhavész 6775 dbra, azaz körülbelül a megbetegülteknek 78%-ra rüg. Megszűnt a marhavész Ercselind, Sályi, Oláh-
Apáthi, Somogy, Uzsopa, H-k. Ujlak és Csehi helységekben; Szász és Vatyoni pusztákon (Bihar), minek következtében ott a zárlat is megszüntetett; továbbá Komárom vármegyében; békésmegyei orosházi, csabai és szeghalmi járásokban, vas megyei Hegyfaluiban; végre csanádmegyei Batoaya, Nagylak és Kaszaper helységekben. Ez utóbbi megyében a marha-létszám pontos fölvétele a tanyáknak egymástól több mértőlekre terjedő távolsága miatt végtelen nehézséggel van egybekötve. Önkényt értetődik egyébiránt, miszerint azon helyeken, melyekben a marhavész még meg nem szűnt, a bármás rendőri intézkedések egész szigorral ezentúl is folytattatnak. A véznek újabb kitörése csongrádmegyei Szentes városában történt, melynek következtében eddig 133 db szarvasmarha hullott el. A járvány elnyomására Heitzmann Márton országos barom orvos legottan a helyszínére küldetett ki.

Vegyes hírek.

* Az angol királyné férje beteg. A valesi herceget Windsorból hazahívták. Legújabb tudósítások szerint f. hó 15-én meghalt.

* Belgrádban egy gazdag szerb kereskedő a szerb egyetemnek 10,000, tudományra célokra 10,000, Ujvidéken állítandó akademiára 20,000 db aranyat hagyományozott.

* Párisban élő jeles festész hazánkfa Madarász Gyöző Haraszthy Irma kisasszonnyal váltott jegyet.

* A Vezuvnak mult számunkban említett kitörése folytást tart. Újabb tudósítások szerint Torre del Greco városa veszélyeztetve van. A házak kezdenek összeomlani; a föld inog; a tenger 50 metrenyire visszavonult.

N. N. kisasszony emlékkönyvébe.

Valóságos végetlen küzdte
Az ember egész élete;
Boldognak mégis azt nevezzük,
Ki benne soká küzdhet.

Reád nem mondtak ily nagy ígét
A nagy kegyelmi istenek,
Boldog leány! magaszosabb sors,
Dicsőbb szerep jutott neked.

Az hivatásod: hogy harcunkban
Vigaszt lesvén, nézzünk feléd, —
Te vigasztald, te édesítsd meg
A küzdő ember életét.

S te megfelelsz e hivatásnak,
S ez mily dicső, szép feladat;
Csak hogy keservet is adsz néha,
Pedig ezt tenned nem szabad.

Oh nem! az éltet édesíteni,
Ezen szent cél jutott neked,
Szóval, mosollyal, édességgel,
És amivel csak teheted.

S hol oly nagyok már a keservek,
(Teszem, mint nálam, oh leány!)
Hogy a keservet édesíteni
Nem képes szó s mosoly csupán,

Ottan legédesb édességed
Keresd elő, az majd segít,
Csókok egész tengerkeservet
Egy perc alatt megédesít.

Ormódy Bertalan.

Egy magyar hölgy.

Történeti beszély
Varga Ferencőtől.

(Folyt.)

X.

Pazar fényű terembe lépünk, hasonlóba azokhoz, melyek keleten háremekül használtak. A terem a várpalota jobb szárnyának végét foglalja el; nagysága középszerű, alakja négyzetű volt; csak itt-ott ugrott ki benne egy-egy karcos oszlop, melyen a boltozat nyugodni látszik. Beltere a végén s egyik oldalán vágott négy magas gótblak által világított meg, mit most — éj levén — a föllep közepéről aláfuggó csillár illatos mécei s az oszlopokon elhelyezett lámpák fényei pótolának.

A falakról nehéz keleti selyemfüggönyök hullámoztak alá. E függönyök arany s ezüst virágokkal valának áttörve, s ugyszólván az egész termet befödék; csak ott engedének látni némi nyílást, hol az ablakok s ajtók állásai követelék. A falak mellett köröskörül alacsony törökbárony divánok nyújtózkodtak, melyekre többhelyt hasouló anyagú da-gadt vánkossok borulának. A bal sarokban, az említett párnák egyikének közelében egymással szemköt két magas tükör állott; a tükörök között egy kisebb emelvénnyel félgnyitott, drága ékszerekkel s keleti gyöngyökkel telt ébenfa szekrényke s néhány kisebb nagyobb edényese valának elhelyezve, melyeknek tetejeik most mellőlök, a tarka szőnyegzetre vannak letelve, mintha urnőjüket várnák illatos tartalmuk használatára.

A terem közepén még egy, támlás karral el látott félkör alakú diván pompázott; nem nagyobb, mint amelyen két személy elférhet, de sokkal magasabb amazoknál, úgy hogy hozzá pár vánkosszerűen lehet csak följutni, miért is az trónhoz hasonlított.

Az emelvény körül a késő idő dacára is még teljes virágzásban levő keleti növények tarkáltak,

s illatos koronáikon — melyek barátságosan hajoltak a tróndiván fölé — szemgyönyörködtetőleg ug-rándoztak a piciny fűrge madarak. E lombozat alatt találjuk a mi sokáig keresett rabmadarkánkat, Máriát is; öltönyéről, mely izléses turbánkából, bársony sujtásolt dolmányka, selyembugyogó s piros cipőcskékből állott, aligha ráismernénk, ha csak kedves arca el nem árulja őt.

Mária lábainál, az alsó vánkoss-lépcsőn egy valaha szép, de most már egészen elvirágzott hölgy — egy rabnő ül; kiaszott kezeivel izlésteljes koszorún dolgozik, melylyel alkalmasint urnőjének akar kedveskedni; mi később annál kétségtelegenebbé lön, mert nem sokára fölkel a tőhelyéről, s a felső lépcsőre hágyva, elkészült művét urnője fejére akará helyezni.

— Oh mily szépen fog ez neked állni, — szólt szokott rabszolgái hízéggel, — a paradicsom nem teremhet illőbb virágot arany fűrteidhez.

— Ne hizelegj! — mondá Mária látszatos nehélylyel, mialatt keszes fejcskéjét félrerántá, — tudod, hogy nem szeretem a hízéggel. Aztán most nem is érek rá enyelegni; teendőm sokkal komolyabb, mint hogy ily üres csevegésre sok időt pazarolhassak.

— Valóban, urnőm, majd elfeledem, mit annyira szívemre kötél, — szóla ismét a rabnő némi megütközéssel, s mintha valami elfeledt dolog jutott volna eszébe, hirtelen megfordult és sebes távozásra készült.

— Megállj! — suttogá a leányka, hirtelen megragadva a távozni akaró kezét, — oda majd magam megyek; addig te tekintsd meg a kapút s értekezzél Muharremmel, hogy a kitzűtött percben minden kész legyen; de ügyesen, értetted?

A rabnő meghajtotta magát, s urnőjének kezét csókolva, távozik; de pár lépést téve, újra visszafordult s halkán susogá: „De aztán engem is elviszesz magaddal, ugye? a szegény Fátmet nem hagyod itt?” s beesett szeméit esdőleg függeszté a pamlagtrónról lelépő Máriára.

— Csitt! lassan Fátme, itt még a falaknak is fülök van, — viszozza ez megnyugtató hangon. — Mit egyszer megigérék, azt meg is fogom tartani. De most siess, mert a fövény már néhány perc múlva lefoly, s nem szeretném, ha Béla készületlenül találna bennünket.

Fátme száraz kezeit összetéve, égre emelé szeméit, mintha hálát mondana a biztató szókért, s nyugodtan távozik; Mária pedig a kettős tükörhöz ment, s az annak száráról lefüggő remek műtvőt tört lekasztván, önderekára esatolá, ugy azonban, hogy a bugyogó bő redői által tökéletesen elfödötték. Midőn ez megvolt, rátérdelt alacsony pamlagára, s kezeit összekulcsolva, pár percig imádkozék. Imája végeztével letéve hegyes cipőcskéit, s újra fölegyenesedék és a másik terembe vezető ajtó felé indult.

Az ajtón csak egy lepel függött, mely most szinte félre volt vonva; miért is Mária minden legkisebb nevelés nélkül léphetett be rajta. E terem az előbbihez hasonló fényű vala; butorai is hasonló amazaihoz, kivéve a közép divántrónt, mely itt hiányzott. Benne most egyetlen lámpa sem ég-vén, egészen sötét volt; csak az elhagyott teremből s a következő harmadik szobából lövellt át némi kis világosság, mi legalább az ajtók körül kissé szétoszlata a sötétséget s megkönnyíté a tájékozhatást.

Mária e termen is keresztülhatolva, a harmadik szobaaajtóba ért.

A szobában halavány világ derengett; mi azonban épen elég volt arra, hogy sötétséghez szokott szemünk a falakat körülfutó kerevetet s a fegyverekkel telt armariumot észrevehessék. De ezeken kívül van még itt egy más tárgy is, minek legelőször kell vala szemünkbe tűnnie. Ez az egyik sarokban nyújtózkodó s most ágyul szolgáló mennyezetes diván.

Ezen pihen Szendrőy; széles melle dobogva hullámozik föl s alá; kaján arcán elégtelen mosoly játszadozik, miből azt következtethetjük, hogy ő jelenleg bármi másról, csak egyedül az őt környező veszélyről nem álmodik.

Mária az ajtóhoz érve, pillanatra megállapodék; egyideig feszült figyelemmel hallgatózék, s csak miután a szobát kissé áttekinté s a renegát alvásáról meggyőződék, lépett be a terembe.

(Folyt. köv.)

V e g y e s.

— A legújabb összeszámítások szerint Európának 272, Ázsiának 720, Amerikának 200, Afrikának 89, Ausztráliának 2, és így az ismert világ-részeknek összesen 1283 millió lakosságuk van. Ezek közül minden évben 32 millió hal el; minden napra esik tehát 87,721 minden órára 3675, minden percre 61 haláletet. E szerint minden másodpercben egy-egy ember hal meg. A születések száma feltűmulja a haláleteteket, amennyiben minden percben 70—80 ember születik.

— Kedves emlék. Humboldt egy időben egy történetet beszélt el egy társaságban. Tárnya az amerikai emberevők voltak. Ő amerikai utazásában egy sivatagra talált; itt egy napon valamely óriási indus benszült mellette, ki ezelőtt kevés idővel lett kereszténynek, — megkérdé tőle: ismerte-e a quebeci püspököt? — Hogy ismertem-e? — csodálkozó az óriás, — hisz magam is ettem belőle.

— Dr. S... Berlin legkeresettebb orvosainak egyikét, kinek emlékező tehetsége rövidebb, mint tudománya, nemrég meglátogatta egyik főrangú betege, s ez érzékenyen panasza, hogy Karlsbad használatára őta, szenvedései nem csak nem enyhültek, de sőt jelentékenyen növekedtek. „De miféle sz... r küldhetné önt Karlsbadba?” kérdé az orvos. „Ön maga”, volt az őszinte válasz.

Irodalom és művészet.

† Pfeifer Nándor „Magyar irónok arcképcsarnoká”ra hirdet előfizetést. A gyűjtemény 21 nevezetesebb magyar irónok arcképeit tartalmazza s január elején fog megjelenni. Előfizetési ára 2 frt.

† Vettük a feltámadandó „Debreceni Közlöny” mutatószámát. A többire nézve utasítjuk a t. közönséget a hirdetések közti előfizetési fölhívásra.

† Megjelentek: 1) „Az országbirói értekezlet a törvénykezés tárgyában.” Közli Ráth György. Második kötet 2-ik fele. 2) „Egy magyar család a forradalom alatt.” Irta Jósika Miklós. V. és VI. kötet.

† A Kisfaludy-társaság legközelebb Madách Imrének „Az ember tragédiája” című művét fogja kiadni, melyről az illetők azt jósolják, hogy a világirodalom alkatrészévé lesz. Ugyane szerző most egy drámán dolgozik.

† Balázs Sándor mint szerkesztő s Engel és Mandello mint kiadók előfizetést hirdetnek az „Ország tükre” című képes és encyklopædikus lapra, mely havonként kétszer fog megjelenni 12 nagy műlappal. Előfizetési díj egész évre 12, félévre 6 frt.

(Beküldetett.) Nines többé kopaszfej! E cím alatt a „Fortschritt” 174. számában következő hirdetést hoz: „Ha az öregségnek egyedüli jele csak a haj hiánya s annak öszülése volna, úgy mindjárt állíthatnók, hogy nem fog több öreg létezni; legalább ezt igyekeznek elérni Mally M. ur Bécsben, (alte Wieden, Hauptstrasse 339. sz.) ujonan feltalált hajnövesztő szere, — az ugynevezett „Meditrina-hajnövesztő erősfő pomádé” és a „keleti haj- és szakálnövesztő víz” által, hogy azt tetteg életbe léptesse. Valóban Mally ur többek bizonyítása szerint e szer használata által azoknak, kik dús szakál- és hajnövést nyertek, megmutatta, hogy ért a világ és emberek ifjúvá tételéhez. Találkozzék e jeles szer fölfedezője oly megillető elismeréssel, minőt mint újjáalakító megérdemel nagy mértékben. Kaphatók e szerek folytonos készletben s valódi minőségben Szegeden csupán Kovács Mih. gyógyszerész urnál (Baurneind-téle gyógytárban) tégegy vagy tüvegese számra 1 frt 80 krért osztr. pénzb.

ÜZLETI HIRNÖK.

(Z) Szeged, Dec. 17. A mult hét vége felé a bécsi börze határozottan kedvezőbb irányt vett. Az angol-amerikai ügy még a mult heti állásponton van; háborúra vagy békére fog-e változni, eddig bizonytalan; minélfogva az európai pénzcarnokok magoktartása tartózkodó. Olaszországban a képviselők legnagyobb része a római kérdést, valamint a Velence felé törekvést elhalasztotta, s úgy látszik, hogy a francia kormányknak van föntartva e kérdések megoldása, vagy hosszabb időre megoldatlanul hagyása. Mindebből kitűnik, hogy a börzéknek még nincs okuk a politikai viszonyok által megrendülni.

Egészen másképp áll a dolog a közforgalomra nézve. Mult héten jobb hangulatot reméltünk, míg most erre nézve semmi támpontot sem találunk. A beköszönni készült mozgalom helyett tökéletes nyugalmat látunk, s a bécsi utolsó szombati börze lenyomó hatást gyakorolt.

Kivitelre való tudakozódás nélkül és vontatott üzlet mellett a forgalom mintegy 25,000 mérőt tett, melynél a búza mérőnkint 10 krral olcsóbban kelt. A rozs, árpa, zab és kukorica változatlan. Répce Bécs számára 8 1/2 frt; repamag-olaj 32 1/2 frt; szesz 63 kr fokontint.

Dec. 13-ki tudósításunk óta Páris, London, Amsterdam, Hamburg minden gabnaüzlete lanya, részben az árak olcsóbbak is. A szomszéd vásárhelyeken a szép áru mégis keresett s 86 fontos búzáért 5 frtot fizetnek. Általában a

búzá, 4 frt 75 kr — 5 frt. kétszerest 4 frt, rozst 3 frt 30 — 45 kr, árpát 2 frt 40 — 50 kr, zabot 2 frt 10 — 20 kr, kölest 3 — 3 frt 10 kr, paszulyt 5 — 5 frt 20 kr-ával jegyeztük.

Közlekedés.

Indulások a vasutakon.

Szegedről Pestre 1 óra 10 perkor d. u., 2 óra 50 perkor éjjel.

— Temesvárra 1 ó. 40 p. délután, 10 óra 15 p. este.

Temesvárról Szegedre 6 ó. 55 p. reggel, 11 ó. 25 p. éjjel.

Pestről Bécsbe 9 óra 12 pcor reggel, 9 óra 20 p. este.

Érkezések a vasutakon.

Szegedről Temesvárra 6 ó. 35 p. este, 1 ó. 41 p. éjjel.

Temesvárról, Szegedről Pestre 8 ó. 23 p. reggel, 8 ó. 27 p. e.

Ceglédről Szegedre 1 óra 10 p. délután, 9 ó. 57 p. este.

Pestről Ceglédre 8 óra 10 p. reggel, 6 óra 15 p. délután.

Bécsi pénzárfolyam dec. 17-én.

5 % metalliques 81.75; nemzeti kölcsön 66.75; bank-részvények 748.—; hitelintézeti részvények 179.60; ezüst-agio 140.75; arany darabja 6.70; londoni váltók 141.40.

V i z á l l á s.

TISZA SZEGEDNÉL dec. 18-án 0 fölött 7 7 7

Felelős szerkesztő: Szabó Mihály.

Gabona-árak heti átnézete.

december 10-től 18-ig.

Hely	Tiszta buza		Kétszeres		Rozs		Árpa		Kukorica		Zab		
	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.	ft	k.	
Arad	5	—	3	90	3	50	2	50	2	80	1	60	
Baja	4	60	3	50	3	30	2	20	2	80	1	40	
Bécs	6	10	—	—	4	60	—	—	3	40	2	20	
Becse (új)	4	80	—	—	3	40	—	—	—	—	—	—	
Becskerek (Nagy)	4	90	4	—	3	60	2	—	3	20	1	60	
Debrecen	5	—	4	40	3	20	1	70	2	50	1	30	
Eger	4	—	3	50	3	—	1	80	2	—	1	20	
Győr	5	40	4	20	3	90	2	70	3	40	2	—	
Mosony	5	50	4	—	3	90	2	60	3	60	1	80	
N.-Szl.-Miklós	4	50	3	80	3	60	2	60	2	80	1	70	
Pest	5	80	4	50	3	90	3	50	3	40	1	80	
Pozson	5	50	—	—	3	90	2	80	3	20	2	10	
Prága	6	80	—	—	5	40	2	30	—	—	—	1	50
Szabadka	4	50	4	—	3	80	2	60	3	10	1	50	
Temesvár	5	10	4	30	3	70	2	70	3	10	1	60	

(334-2)



Alóljegyzett ügynökség tisztelettel jelenti, hogy az előre haladt téli-évszak, és mutatkozó jég miatt, az eddig

Szeged és Zimony

közt szokásban volt utasszállító menetek megszűntettek.

Szeged, december 13-án 1861.

Az első cs. k. szab. dunagőzhajózási-társaság ügynöksége.

(337-1)

Nemzeti divatszerinti szűrök.

HOLLÓ IMRE

műszúrszabó Szegeden,

ajánlja a nála mindenkor készletben lévő nemzeti divatu sujtásos és virágos szűrőket, férfiak és gyermekek számára, valamint ilyen elkészítésére is ajánkodik és bárhonnal érkező megrendeléseket a legrövidebb idő alatt jutányos áron a tisztelt rendelők megelégedésére pontosan végrehajt.

Lakása: buzatér, Regdon gombkötő házában.

Alkalmi, karácsoni és ujévi ajándékok!

Egy szállitmány a legdíszebb valódi francia

cukor-, csokoládé-, dragant-, alabastrom- és dobor-műkészítmények

Párisból megérkezett, s alulirtnál jutányosan kaphatók.

Egyszersmint ajánlja a legjobban ellátott

cukrászdáját,

a legfinomabb befűttek, csemegeborok, likörök, nádmézcsemek nagyszerű raktárát; naponkint friss finom tortákat s egyéb süteményeket a legszilárdabb és megelőző szolgálat mellett.

Szegeden, decemberben 1861.

(338-1)

Stampa Rudolf, cukrász.

(314-5)

5 frt. A legjobb tökesítést 5 frt.

képezik azon kedvelt kis államkötelezvények, melyek csak öt forintba kerülnek, és

200,000 frt, 100,000 frt, 50,000 frt, 30,000 frt, 20,000 frt, 15,000 frt, 12,000 frt, 10,000 frt, 6000 frt, 5000 frt, 4000 frt stb. összegeket nyerne.

Az ár beküldésekor Schottenfels B. kereskedőház Majna m. Frankfurtban szétküldi ilyeket, valamint annak idején a nyeremény jegyzékét is.

(328-2)

Az olvasó közönséghez.

Az „Alföld“ december végén kitelő öt hónapos pályájára visszatérintve, törekvésünk szellemét és célját, egy nagytekintélyű hazánkfianak, s vezércikkirőnk egyikének, következő szavaiban látjuk hiven feltűkrözdődni: „Nagy és fontos feladata volt a napi sajtónak; és idősb, edzedtebb testvérei sorában végezte szerény napszámosi munkáját az „Alföld“ is. Nem tett ugyan esdadolgokat, mint a gyermekhercules, nem fojtotta meg a kigyót már bölcsőjében, de ott volt mindig ő is, hol lennie kellett; a küzdők között.“ És ezt szerény erőnk, de lankadatlan buzgalmunk mellett, tiszteletreméltó munkatársaink s levelezőink közreműködésének, és lapunk előfizető pártfogóinak köszönjük, kiknek zöme: Arad városa, kiegészítő része pedig környéke, a királyhágóntúli vidékek, s különösen a tekintélyesen képviselt Székelyföld.

Egy pillantás kell csak Magyarország térképére, s azon a ponton, hol mi vagyunk, egy helyes irányu, szabad szellemű magyar lap fontossága, tekintve politikai, nemzetiségi, közgazdasági vagy kereskedelmi érdekeinket, azonnal szembetűnik. A kezdemény nehézségeivel szerencsésen megküzdve, haladni fogunk tehát, eddig vallott elveinkhez hiven a kitűzött ösvényen, a körülmények helyes fölfogása szerint, a külföldi bennünket érdeklő ügyek kellő méltatása mellett, belső életmozgalmaink, valamint közgazdasátságunk s kereskedelmünk érdekeire fordítván, főfigyelmünket, és újévtől kezdve, lapunkat minden áremelés nélkül, megbővített tartalommal, az eddiginél nagyobb alakban: nagy iven adandjuk ki naponkint.

Gondoskodni fogunk, hogy az említett közlések- és tudósításokon kívül a legfontosabb híreket és eseményeket táviratilag — mire nézve egyenes összeköttetések vannak — olvasóinknak azonnal tudtul adjuk. Vállalatunkat a t. e. olvasó közönség pártfogásába, munkatársaink- és levelezőinknek pedig közreműködő figyelmébe ajánljuk.

Az előfizetési feltételek:

Egész évre 15 frt. — Félévre 7 frt 50 kr. — Három hónapra 3 frt 75 kr.

A gyűjtők minden 10 egyszerre beküldött előfizető után egy tiszteletpéldányt nyerne.

Hirdetmények minden divatozó nyelven a legjutányosabb áron fölvetetnek.

Az előfizetési pénz az „Alföld“ kiadó-hivatalához bérmentesen intézendő.

Arad, december havában 1861.

Az „Alföld“ kiadó-hivatala.

Cs: kir. kir. szab. és első amerikai kizárólagosan szab.

ANATHERIN-SZÁJVIZ.

(173-11) Egy palack ára 1 frt 40 kr. o. é.

Mint hogy ezen, nevezetes tekintélyek számtalan legelismertőbb bizonyítványai által igazolt, naponta terjedő használatával minden háztartásnál nélkülözhetenné lett föllülmulthatlan eredményű szájviz, mely magas és legmagasb uraságok által is a fogak és szájrészek épségbentartására mint kitűnő tisztító- és gyógyszer használtatik, valamint a leghíresebb orvosok által rendeltetik, minden további földicsérését fölsőlegesen tartok.



ANATHERIN-FOGPASTA. Ára 1 frt 22 kr.

Növényi fogpor. Ára 63 kr.

POPP G. J. gyakorló fogorvostól Bécsben (Tuchlauben, 577. szám.) Azonkívül nála mindennemű műfogak készíttetnek.

Fentebbi szerek következő uraknál kaphatók:

- Szegeden: Kovács M. gyógyszerész. Fülegybázán: Hoffer A. gyógyszerész. Kovács A. N-Kikindán: Komka A. J. Killius G. díszárús. Pakson: Florian János. N.-Sz.-Miklóson: Napholz gyógyszerész. Pécssett: Gábor J. gyógyszerész. Szabadkán: Milho. Csarsch. Zomboron: Popits. Szolnay W. Baján: Miechitsch. Zach. Handlhofer R. Zombolyán: Telbisz. Szentesen: Prohászka, gyógyszerész. Eisdorfer. Kecskeméten: Machleid gyógyszerész. Makón: Jeszofski.

(329-2)

Eladó ház.

Szegeden szekfü-utcában lévő 2495. számú Labusz-féle ház szabad kézből eladó. Értekezhetni bérmentes levelekben zentai gyógyszerész ifj. Heiszler Ferencnél.

(333-2)

Keresztetik

egy gazdatiszt (ispán)

Szeged város tájára egy kisebbszerű gazdasághoz. — Alkalmos egyének bővebb utbaigazitást e lapok kiadójánál nyerhetnek.

(131-2)

Bolt- és lakbérbeadás.

A Bauernfeind-féle házban két bolt, az egyik minden órában, a másik pedig sz. György napjától fogva bérbeadó. — Ezekenkívül ugyanazon házban egy nagyobb lakás több részletekben is felosztva, kiadandó.

(332-2)

Jóminőségű széna,

mely Szegedtől 2 és 3 órányi távolságban fekvő gazdasági majorokban nagyobb mennyiségben, akár eladásul, akár birka- és marha-telítésre — mihez elég istálló létez — illő ár mellett ajánlatik. Tudakozóhatni iránta e lapok kiadójánál.

Sör-árleszállítás

a sétányi sörcsarnokban.

Mint hogy a bécsi serfűzők a sör akóját 80 krral lejebb szállítottak; tisztelettel jelentem, hogy én akóját 1 frt 60 krral szállítottam lejebb, s így december 15-ikétől kezdve egy pohár valódi lisingi kőpincei márciusi sör ára csak 10 krajcár.

(336-2)

Wagner György.

Előfizetési vagy aláírási felhívás

DEBRECENI KÖZLÖNY

1862-dik évi folyamára.

Tizennyolc hóval ezelőtt, midőn lapomat életbeléptetém, azt ígértem t. olvasóimnak, hogy becses bizalmukkal úgy fogok bánni, mint csónokkal a sebes folyón: feljebb igyekszem mint ahol ki akarok kötni, hogy a habok lejebb ne csapjanak.

Azonban az utóbbi súlyos napokban az életnek sebesen rohanó folyamán támadt vihar nemcsak szerencsém vitorlát zúzta szélyel, de az evező lapátot is kicsavarta kezemből s csónakomat lejebb csapta, mint ahol ki akarok kötni. De a gondviselés csodás intézkedései oly sok küzdelemteljes hánykódás után ismét partra segíték azt s én szerencsém vitorlát ismét kiterjesztem.

Lapom szelleme s iránya sokkal ismeretesebb a józan értelmű s igaz szándékú t. olvasó előtt, hogy sem ajánlgatásra szüksége volna. Tartalmát ezután is a szépirodalom, erkölcsi világ, kereskedelem, ipar, gazdaság és közhasznú ismeretek teendik. Nép jólétére célzó pályaműveket közölök, közelebb azon általam kitűzött s 20 darab aranyval jutalmazott pályakérdés megfejtesét hozza lapom: „Mik a nép-növelés hiányai különösen Debrecenben és vidékén, és mik azon eszközök, melyek által a népet a közügyek nagyobb pártolásra ösztönözni lehetne.“ miáttal egyrésztől egy korszerű nemzeti kérdés oldatik meg, más részről lapom nyer érdekessége által

Előfizetési díj Debrecenben házhozhordva vagy vidékre postán bérmentesen megküldve: egész évre 5 frt. — Félévre 3 frt. — Negyedévre 1 frt 50 kr. osztr. értékben.

Megjelen minden héten egyszer szombaton, az eddiginél tömöttebb nyomással.

Szerkesztő s kiadó-hivatal, mely minden hirdetést felvesz, a tudakozóintézettel együtt csapó-utcán, 356. szám alatt, hova a kéziratok és előfizetési pénzek bérmentesen küldendők. Vidéken előfizethetni minden postahivatalnál, minden hó elején.

Gyűjtők 10 előfizető után egy ingyen példányban részesülnek. Kelt Debrecenben, december hó 4-ikén 1861.

Prépost István,

„Debreceni Közlöny“ és tudakozóintézet tulajdonosa.

(341-1)

Egy ölebecke

fekete és fehér szőrű eltévedt. A megtalálónak, ha azt visszaszolgáltatja, 5 frt jutalmat biztosít e lapok kiadó-hivatala.

(324-2)

Elveszett aranyóra.

Mult héten egy fiatal ember a buzatéren egy arany hengerórát ezüst címlappal vesztett el, a megtaláló e lapok kiadóhivatalában legyen szives azt átadni, hol méltó jutalomra számolhat.

(340-1)

Karácsoni és ujévi ajándékok!

BURGER ZSIGMOND könyv- és szépműkereskedése ajánlja e célra alkalmas cikkeknél nagy készletét, különösen mindennemű

IFJUSÁGI IRATOKAT,

pompás díszkötésű

imakönyveket, emlényeket, költeményeket, remekírókat,

d i s z á r u k a t

s sokféle egyéb karácsoni és ujévi ajándéknál igen alkalmas tárgyakat.

(339-1)

Tüzifa-árleszállítás.

Alóljegyzettek tisztelettel jelentik, hogy a Szinaudvarban a Tisza felőli kapunál felállított ölfanemek árait mátol kezdve leszállították, s így a jóminőségű

bükkfa öle . . . 15 frt — kr. osztr. ért.

gyertyánfa „ . . . 14 „ 50 „ „ „

Szekerke József és Lábdí Antal.